

山东

# 同一个小女孩 十几市被拐？

“幼女大润发被拐”谣言微博疯传  
自媒体“自由”过度再次引发关注

本报记者 杜洪雷

近日,一则“小女孩××大润发附近被拐”的信息在微博上疯传,至少已有十多个城市的不同版本,但照片都是同一个女孩,这也涉及到省内的烟台、日照、淄博、青岛、济宁等地。17日,记者调查发现,这一信息实为谣言。

## 网传女孩被拐信息内容很相似

通过对各大微博平台的调查,记者发现这条求助微博的最早版本是7月12日中午1点07分,由一名江西的网友发布,其内容为“同事李变库的女儿在大润发走失了,已报案,请大家关注,帮忙提供下线索”。

下午2点44分,赣州巡警官方微博回复了这条微博,称“我们将情况通报给110民警,认真排查寻找。”下午3点05分,赣州巡警官方微博再次针对此事发布微博,“该小女孩已在西津路找到,我支队民警已通知她父亲接回了。”

原本皆大欢喜的事情,可是在微博传播中变形了。其他城市的网友将

这条微博改了事发地点,内容是女孩被拐,但是地点成为了中山、珠海、福州等城市,而都称是在这些城市的大润发附近被拐。从7月14日,谣言开始提及山东省多个城市。

包括烟台、日照、青岛、淄博和济宁等地的大润发都被网友提及,而且内容都是“朋友的女儿在××大润发超市附近被人拐走了,小女孩三岁多,能准确说出她爸爸的手机号码,这是我们同事女儿的照片,从监控上看是被一个四十多岁男人抱走了,现在大人都急疯了,有知情者请告之,万分感谢!”

## 微博所附照片都是同一女孩

一些理智的网友很快就发现这条微博的漏洞,首先微博中并没有留下联系人的电话,而且所有附在微博后面的照片都是同一个女孩。“这是一条谣言,请大家不要再转发这个假消息了。”与此同时,省内多个地市公安的官方微博也对此信息进行了辟谣。

其中济宁市公安局的官方微博于16日发微博进行辟谣称,“经调查核实,证明确实不存在此事,系谣传。望各位亲们不要再继续进行转载扩散,提醒各位亲们,未经证实编造或者传播类似信息者,是需要承担相应的法律责任的。请不要盲从,将善良变愚昧。”

烤家雀儿:帮忙! 转发! 求扩散, 今天上午我同事的女儿在烟台大润发超市附近被人拐走了, 小女孩三岁多, 能准确说出她爸爸的手机号码, 这是我们同事女儿的照片, 从监控上看是被一个四十多岁男人抱走了, 现大人都急疯了, 有知情者请告之, 万分感谢! (转发的)



烟台

鬼才: 公益协会的! 散! 事发地点 青岛大润发。



青岛

@一朵云儿: 济宁。请大家帮帮忙! 转发! 求扩散, 今天上午女儿在大润发超市附近被人拐走了, 小女孩三岁多, 能准确说出她爸爸的手机号码, 从监控上看是被一个四十多岁男人抱走了, 现大人都急疯了, 有知情者请告之, 万分感谢! 一帮孩子的父母务必看好身边的孩子; 有线索请打 [REDACTED] 找曾经理以上转发。。。



济宁

范鑫: 紧急求救!!! 这是我朋友的孩子, 昨天晚上八点多在西安大润发超市附近被人抢走, 孩子三岁多能准确的说出爸爸的手机号码, 希望朋友们看到这条微信后留意身边的小孩, 如有线索直接打电话给孩子爸爸, 电话号码是, [REDACTED] 谢谢看到的朋友帮忙转下, 谢谢了!



西安

杜水清: 这个小女孩7月14日上午在大润发超市被一个四十多岁的男子拐走了, 请大家一定帮忙找, 父母是长沙市国税局稽查局的, 请微友们一定帮忙, 多一个人多一份力量!



长沙

网友转发的女孩被拐信息所附照片都是同一女孩。

○以案说法  
谣言满天飞  
冲淡真信息

著名的微博达人、济南市公安局民警孙健通过其“孙警官说事”曾经揭露过多种谣言。“一条内容相似的假消息在多个城市传播,这也体现微博中一种无序状态。”孙健称,很多玩微博的人自身生活非常平淡,沉迷于网络微博中,希望能够引起更多的人注意,就会不顾后果地捏造假消息。

“这些捏造假信息的网友注意到寻找女孩的微博受到众多网友的关注,就会想到自己也发一条类似的微博,从而成为关注的焦点。”孙健称,大家转发此类微博,也说明了有爱心的人是众多的,但是同样具有盲目性,缺乏辨别力。

对于寻找失踪儿童的信息,孙健认为应该通过三种途径进行发布,首先是公安机关,再者是媒体,还有失踪儿童的家属。“我不赞同网友随意发布寻找儿童的消息,缺乏权威性,而且容易传递虚假信息,反而冲淡了真实的信息。”孙健说。

## 散布谣言者 可处以拘留

记者从省公安厅的官方微博维护人员那里了解到,他们希望广大网友能够“不造谣、不信谣、不传谣”。根据《治安管理处罚条例》第十五条规定,散布谣言、谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的,处5日以上10日以下拘留,并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

本报记者 杜洪雷

**汉森制药**  
Hansen Pharm.  
股票代码: 002412

OTC 国药准字: Z20025044  
湘药广审(文)2013030014号

品牌代言人:

赵薇

汉森四磨汤  
肠胃好健康

## 顺气通肠 助消化

- 婴幼儿乳食内滞证,症见腹胀、腹痛、啼哭不安、厌食纳差、腹泻或便秘;
- 中老年气滞、食积证,症见脘腹胀满、腹痛、便秘;
- 腹部手术后促进肠胃功能的恢复。



请按药品说明书或在药师指导下购买和使用,禁忌:孕妇、高热、肠胃胀痛、消化道术后禁用。

**汉森®四磨汤口服液**  
复合型肠胃动力中药

**湖南汉森制药股份有限公司**  
地址:湖南省益阳市银城南路 电话:0737-6351006  
传真:0737-6351007 网址:www.hansenz.com  
邮编:413000

## 桑拿天, 中老年人穿啥鞋?

“四超”鞋, 专为中老年人设计

夏天穿鞋, 老人愁愁愁!

老人生活要多彩, 爱散步, 想运动, 夏天一出门, 穿啥鞋? 发愁!

凉鞋凉快, 但脚底出点汗就打滑, 上年纪腿脚不利索, 走路容易磕磕绊绊, 树枝, 石子, 容易伤到脚。布鞋柔软, 但底子平, 走长路, 脚后跟酸疼。运动鞋, 笨重不说, 容易有异味, 稍运动, 脚底烫, 脚趾粘, 脚面捂的慌。

老人专用鞋, 结合三大优点

夏天穿, 凉快舒服!

四超鞋, 轻的像凉拖, 软的像布鞋, 凉快像网鞋。跑鞋材质, 速干透气鞋面, 鞋垫透气, 运动起来, 鞋里有小风, 运动也清

爽! 买个菜, 遛遛弯不在话下, 跳个广场舞, 打个乒乓球, 跑步, 爬山, 清爽舒服!

一双四超鞋, 清爽玩转一夏天!

省了凉鞋, 省了布鞋……

“四超”鞋, 凉快又实惠

怕出汗不想动, 鞋不方便不敢动, 换鞋麻烦不想动。出门穿上“四超”鞋, 想散步, 马上公园走两圈, 想跳舞, 立马随着曲子来两首, 陪着孙子捉迷藏, 陪着老伴打乒乓。累了不想动, 拉几个邻居聊聊天, 跳起二郎腿, 鞋里也凉飕飕。鞋软, 舒服。鞋轻, 灵便。透气性好, 脚面凉爽, 脚底干爽。一双四超鞋, 省了凉鞋, 省了布鞋, 省了运动鞋。老人出门再也不用受约束, 想动就动自由畅快。

“四超”鞋 只为舒适

超轻! 重量不足普通鞋的三分之一!  
鞋一轻, 一身轻, 穿上它晨练、买菜, 遛遛弯, 脚步倍轻松。

超透气! 超大面积, 双层透气!  
鞋面采用双层透气面料制成, 清爽又透气, 夏天穿着, 清爽不捂脚。

超柔软! 让脚磨不着, 碰不着, 伤不着!  
专业EVA运动鞋材质制成, 弹性强、韧度高, 轻柔不伤脚。

超安全! 鞋底防滑, 鞋面多处反光!

鞋底专业防滑设计, 鞋身多处采用特殊反光材质制成, 遇光即亮, 夜行更安全。



中国驰名商标

## 进口血糖仪 限量赠送

人性化设计 就为方便

- 1 大屏幕设计
- 2 插入试纸自动开机
- 3 采血量1微升
- 4 测量时间仅8秒
- 5 可存储180笔记忆
- 6 可连接电脑, 数据管理

益生康健

Value+

4.8 mmol/L

1.200 μL

30天

30天

30天

30天

30天

30天

30天

进口血糖仪免费发放以来,受到山东消费者的热烈响应。由于厂家备货有限,本期广告针对糖尿病患者限量赠送200台。考虑到糖友们需要配合试纸使用,仅收取邮费和一盒试纸费用98元。

海关批号: 0102011101223067 国食药监械(许)字2012第2400827号

国食药监械(许)字2012第2400115号 京医械广审(文)第2013030102号

全国会员服务中心地址:北京海淀区北三环西路43号青云大厦2层

全国会员服务中心地址:青岛市开发区香港中路710-1号

400-891-8039